

年轻人搭把手

老年人热衷网上淘年货

不出门真方便

先学习后推广

有风险要防范

“我在网上买的年货都回来了，感谢你教我网购。”1月19日，又收到不少快递，矿机社区居民王芸大娘赶紧给帮助过她的大学生打电话致谢。受天冷不想出门、老年用品难买等因素影响，不少老年人置办年货由线下走到线上，在志愿者的帮助下，他们也能轻松地在网上淘年货。

“大米、食用油都是网上买的，快递小哥直接送到家门口，也不用我费力往楼上搬了。多功能药盒也早就想买了，但逛了很多商场，也没有找到合适的，这回也在网上购买了，就算送给自己的春节礼物。”1月19日上午，王芸大娘邀请记者前往家中，看她的网购成果。

王大娘打开家中的食品储存柜和冰箱，里面的食物满满的，大部分是她从网上购买的。随后，她又拿出两件新衣服和一些小玩意说：“衣服也是网上买的，挺合身，价格也合适。这些小东西都是老年用品，很实用，但在线下不好买，这次就一起从网上购买了。”

连日来，记者在社区采访发现，不少老年人热衷于通过网购淘年货。“不用出门，货物就送到了家门口，还能买到不少适合老年人的衣服和小玩意。”提起网上淘年货，很多老年人都竖起拇指点赞。

王芸大娘的儿子住在晋源区，平时工作比较忙，每月回来三两次。往年春节，年货都是她和老伴在商场、超市购买，年纪大了，拎不了太多东西，就每次少买点，多跑几趟。今年春节前夕气温较低，又受疫情影响，她和老伴不想多出门，就为购买年货发了愁。

1月初，王大娘和邻居聊天谈起了此事。一名老邻居说，她的孙女小钰放寒假回家了，教她从网上超市购买年货，觉得挺方便。随后，在王大娘的要求下，小钰也帮她在手机里下载了相关软件，并帮助注册用户、绑定银行卡。王大娘用心学习，不懂就问，很快就学会了网购。从那之后，王大娘陆陆续续从网上购买了很多年货。

独乐乐不如众乐乐。王大娘学会后，还向熟识的邻里街坊传授网购技巧。好几个老街坊在她的影响下，也学起了网购，感受网上购买年货的便利。

在富力城小区，得知老人们的需求后，几个返乡大学生还专门提供帮助。“用手机打开网购软件，先输入想买的物品。若按价格排序，就能找到最便宜的商品；若按销量排序，就能找到卖得最快的网店。但网上的商品需要甄别，并不是越便宜越好。”连日来，志愿者只要有空，就教老人们网购，以及如何辨别商品和网店。

“以前网购觉得挺复杂的，不想学，但不出门就能购物的便利性确实适合老年人，我就和孩子们学了学，其实也不难。”68岁的刘大娘说。在志愿者的帮助下，刘大娘在网上购买了不少年货。她想尽快能独立操作，便认真学习，还用纸笔记录。

采访中，不少志愿者表示，网购虽然方便，但也有风险，子女们应该多陪伴，传授父母网购知识和防范风险的方法，这也是一个增进亲情的过程。记者 袁剑锋

“春节模式”开启 “果篮子”拎得稳

兔年春节近在眼前，市内大街小巷年味儿十足，水果作为“过年必备”怎能缺席？记者走访市场了解到，无论大型超市还是水果批发市场均备货充足，多达上百种的水果极大地满足了不同消费人群的需求，节日“果篮子”，香甜可口，应有尽有。

一箱箱水果被装车运走，河西农副产品批发市场车来车往好不热闹。据水果批发商介绍，进入腊月水果就进入热销期，市场呈现出购销两旺的景象，每天商户们都忙个不停。这两天的生意可谓一年当中最旺的时候，商户们忙并快乐着。

蜜糖葡萄柚、黑钻石榴、黄金维纳斯苹果、香纳尔橙……1月19日，记者走进位于胜利桥东的某大型超市，从二层入口处一眼望去，各种水果礼盒分外抢眼，吸引人眼球的不仅是色彩艳丽的外包装，多达三四十种的水果种类更是让人眼界大开。这些水果礼盒尽显“高大上”，以精品水果为主打，每盒重量在3公斤至5公斤之间，春节期间走亲访友拎上一盒感觉倍有面儿。在散称水果区，红富士苹果、黑美人西瓜、隰县玉露香梨等大众喜爱的水果摆满了货架。

“买了些沙糖橘、香蕉、果冻橙，看着车厘子不错，也少买了点儿。”利用中午休息，市民左先生开车来到位于新建北口的水果批发集中地采购了一堆水果。记者注意到，相比价格小贵的水果礼盒，不少市民买水果时更钟情于根据自己的口味“自由组合”，实惠不说，也减少浪费。“每年过年沙糖橘卖得最好，人们一般都是三五箱地往家搬，这两天每天能卖个上百公斤。”水果批发商刘师傅说，从销量情况来看，除了沙糖橘“成绩冒尖”外，像苹果、酥梨、猕猴桃这些大众化的水果因其口感不错也非常受欢迎。

记者在采访中注意到，临近过年，部分价格轻奢的进口水果也“迎来春天”，车厘子、榴莲、澳芒、红毛丹等亦跻身不少市民家庭的“春节果篮”中。刘师傅告诉记者，虽然车厘子每公斤动辄上百元，但今年的价格较去年同期有所回落，过年“尝鲜”的市民不在少数，约2.5公斤装的盒装车厘子是“爆款”。

记者 李晓琳

井口迎亲人 亲情助安全

本报讯（记者 张秀丽 通讯员 苗变玲 文/摄）“爸爸，我和妈妈来接你下班啦。”1月21日是大年三十，官地矿通风三队职工陈立文刚一升井，就看到有个小小的身影向他跑来。“是儿子！”陈立文还没缓过神来，儿子已经扑到他的怀里。妻子捧着一束鲜花走来，还没说话，眼泪扑簌簌往下流。这感人的一幕，在官地矿井口迎亲话团圆活动中频频出现，在场的人无不感动。



春节是阖家团圆的日子，山西焦煤西山煤电官地矿的“煤亮子”们仍然坚守一线，尽心竭力完成能源保供任务。为了让节日在岗的矿工们感受到家人的关怀和温暖，官地矿组织开展了“喜迎新春亲意浓”井口接亲话团圆活动，矿工亲属一大早就手捧鲜花等在了矿井口。当看到头戴安全帽、满脸煤尘的亲人升井后，有的孩子甚至没能第一眼认出爸爸。“第一次看到他下班后的模样，熟悉又陌生，好心疼他”

“爸爸，我以后再也不惹您生气了”……一句句关切的话语，汇成股股暖流温暖着每一位矿工的心。亲人们有的上前又是递水果又是喂饺子，有的则把自己写的安全寄语读给爱人听，有的孩子为爸爸送上自己画的安全主题卡通画，其乐融融。

升井的矿工们惊喜连连，他们表示一定牢记亲人的嘱托，遵章作业、规范操作，高高兴兴上班、平平安安回家，为了企业发展，更为了家庭幸福。

专项检查守护春节市场安全

本报讯（记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶）春节来临，节令食品、餐饮消费需求明显增大，为规范市场经营秩序，打击各类违法违规行为，连日来，万柏林区西铭执法中队结合节日特点，开展安全检查，全力保障节日期间的市场安全。

此次检查重点覆盖超市、生鲜店、水果店、餐饮单位等食品生产经营场所，以群众消费量大、关注度高的肉制品、蔬菜、方便食品等为重点。检查内容包括食品生产经营者资质、食品来

源、检验检疫证明、食品进货查验记录、产品合格证明、从业人员健康证明、餐饮场所环境卫生、食材是否生熟分开等情况，严禁“三无”产品、过期产品、假冒伪劣等问题食品在市场流通。

与此同时，针对疫情防控政策优化调整后，布洛芬等退热止疼药品、血氧仪、N95口罩需求量大的实际情况，执法人员对零售药店经营情况开展重点检查。查看药品进货来源是否正规，有无销售来源不明的药品和医疗器械，药品进货单价和销售价格，以及有无突击

涨价、哄抬物价等行为。

此外，此次还着重检查了计量器具的量值准确性，严查计量作弊、缺斤短两等情况。执法人员对辖区生鲜店、大型商超的现场称重计量器具随机抽查规范使用情况，防止隐瞒欺骗消费者事件的发生。

春节期间，西铭执法中队将继续加大专项执法检查力度，消除节日市场安全隐患，营造竞争有序、安全放心的消费环境，保障广大消费者度过安全幸福的春节。